

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA CARRILLO, 1 Apartado de Correos, 54 25 ejemplares 1'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Subscripciones: MURCIA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 " EXTRANJERO: Trimestre... 15 " Número suelto; 10 ctmos.

Oyendo a Noel

Hay que estimular la potencia creadora

El dolor de España

Engenio Noel dió anoche en Murcia una conferencia admirable. Hace ya veinte años que su palabra su pluma están al servicio de la libertad y de la cultura. Medio siglo de esfuerzo que en cualquier momento le hubieran dado más provecho y más satisfacción interior. Engenio Noel descubrió en la mistia española, en nuestros imagineros, en la literatura y en las artes una exagerada tendencia al dolor. Espiritu fuerte, comprende el tesoro emocional que hay en eso; pero se revolaba ante el atavismo y en su apostolado da energía quiere despertar en la raza saludables reacciones.

El Rey sabio que legó sus entrañas a Murcia tuvo un hijo, Sancho IV El Bravo. Noel simboliza a nuestro país en el segundo. Aquel hecho monstruoso del padre persiguiendo al hijo; de la bravura persiguiendo a la sabiduría ha sido constante y permanente. Nuestro sabio no se conoce en España hasta que no se mueren o nos los consagran en el extranjero. El mejor libro de Cajal tuvo que traducirse del francés. Torres Quevedo, reconocido ya como un genio, está triste porque la gloria ha llegado tarde. Del Río Hortega, uno de nuestros mas firmes valores también tuvo que hacer antes a la celebridad. Rey Pastor, el genio de las matemáticas se fué a la Argentina y allí ha tenido que volver. Hay en Norteamérica un español que es quien mejor escribe el inglés; en el Mundo. Sus ideas sobre la belleza son insuperables. Y sin embargo, sus libros tendrán que traducirse al español si quieren conocerse. Tal vez no se traduzcan porque sería una vergüenza más que un español tenga que ser traducido de otro idioma.

Nuestro país no concibe la máquina. Aborrece el maquinismo y siente aversión por la cifra. Eos niños españoles, más bellos que los de otras razas—dice—comprenden la Historia. Cuando se les habla de batallas sus ojos se iluminan como si en ellas hubieran tomado parte. Comprenden también, aunque un poquito menos, la Geografía. Pero cuando los sacamos al campo francés el año y sus fealdades infantiles desatan su aversión por el tema.

El genio español está en todo. La Divina Comedia no hubiera podido escribirse sin el libro de Abenarabi; Santo Tomás, no habría producido su filosofía, si Averroes no le da a conocer a Aristóteles; pero nosotros siempre nos portamos mal con el genio y lo expulsamos. Es necesario estimular a los españoles para desarrollar el espíritu creador, para que la potencia creadora no se maldice.

Es que fatimos un pueblo de conquistadores. Nuestra raza, predilecta a todos los heroísmos vendida cuando el valor era lo único que se imponía en el mundo. Pero ahora hay algo más que eso. Hay algo más que valor y que esfuerzo muscular. Es una heroína mirar a la máquina con desdén. Noel diluye sus ideas en párrafos magafitos y relata como él ha visto como un obrero escupía indignado a un hermoso motor destinado a simplificar el esfuerzo del hombre. Siempre se piensa en España en la fuerza bruta, siempre ha de creerse aquí que el trabajo ha de ser excesivo muscular, dolor y fatiga. Frente al cerebro se opone el músculo y el valor.

La conferencia organizada por la Asociación de Redactores, y dada en la Unión Mercantil—fue un acierto. El señor Bolívar pronunció un elocuente y sentido discurso. Noel se propone dar otras conferencias sobre sugestivos temas y es un deber oírle, porque se aprende con el deleite de su palabra.

En el Ayuntamiento

Se presenta una moción proponiendo la construcción de 180 edificios escolares

Bajo la presidencia del alcalde, señor Moreno Galvache, al que acompaña en ella el teniente de alcalde señor López Nicolás, y con asistencia de nueve concejales más, queda reunido el Ayuntamiento en sesión a las seis menos veinte de la tarde.

barracón, García López y Martínez López de Molina, para formar parte de la Comisión Municipal del paro forzoso. De acuerdo con los informes de la Comisión correspondiente, se resuelven varios asuntos de Personal y Gobierno interior. Se conceden diversos permisos a varios particulares para edificar o realizar obras en fincas de su propiedad. Se leen las bases del concurso para el arrendamiento de los servicios de limpieza del alcantarillado, las cuales son aprobadas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. Se entra al Ayuntamiento de las disposiciones oficiales aparecidas en «Boletines» y «Gacetas» que le afectan, y de varias comunicaciones, entre ellas una del arquitecto municipal en la que declara ruinoso el edificio conocido por Ermita del Calvario, en el que hay instalada una escuela.

Otros asuntos Fuera del orden del día y por decreto de la Presidencia, se da cuenta de un escrito de la Cooperativa de Consumo de los obreros ferroviarios, en la que se pide que se la exima del impuesto de apertura. Conformes. Se resuelven otros asuntos de trámite. Se da cuenta del informe de la Comisión correspondiente a la moción de Rubio sobre la prolongación de la calle de Emilio Castelar a la actual de San Cristóbal, proceder a la pavimentación de la prolongación y rotulación de la calle.

A propuesta de la presidencia se acuerda derribar dicho edificio, e instalar la escuela en local adecuado. Gómez Castaño dice que aprovecha esta ocasión para recordar que hay muchos edificios en ruina y que el alcalde, conforme lo ofrecido, debe procurar que los reformen para contribuir así a remediar la crisis de trabajo.

El informe es favorable, y la Corporación lo aprueba. Se da cuenta de una moción de López Nicolás sobre la creación de escuelas en el término municipal, en la que expone las dificultades que proporciona la constante creación de escuelas, por lo que propone que se declare de urgencia la construcción de nueve grupos escolares

de cuatro secciones, cincuenta y tres de tres, y veinte unitarias. Que los solares los faciliten gratuitamente los pueblos interesados. Que en la construcción sean preferidos los que hagan otras aportaciones, y que se realicen los estudios, proyectos y presupuestos para realizar esta obra escalonadamente. López Nicolás hace unas aclaraciones al espíritu y finalidad de la moción. Explica los dos aspectos del problema, el higiénico pedagógico y el económico. Añade que con la moción se pretende aprovechar el empréstito que realizará el Gobierno para construcciones escolares. Explica que el importe de estas construcciones es de seis millones, y la aportación del Estado sería de más de tres millones. Habla después de la fórmula posible para resolver la parte económica. Cree que luego de lo expuesto se ve la viabilidad del proyecto, y confía que el Ayuntamiento aprobará la moción, para que el de Murcia tenga un puesto preferente en las concesiones anunciadas por el Gobierno. García López propone que antes que nada se haga el trabajo presupuestario por la oficina técnica. García Muñoz dice que debe pasar la moción a estudio de las comisiones correspondientes, pues el señor López Nicolás trae siempre los asuntos con urgencia, y luego ha habido que lamentarse de agusto, y éste, por su importancia, debe ser bien estudiado. Peña (J. M.) se adhiere a estas manifestaciones. Pone después reparos a la manera de resolver la fórmula económica, pues cree que si se hacen peticiones a los pueblos, no debe ser para entregarlas a los contratistas. López Nicolás aclara que no tiene prisa alguna y refuta las argumentaciones de algunos de los oradores. Peña (J. M.) aclara sus manifestaciones anteriores. Paulino se adhiere a la moción y dice que la suscribe. López Nicolás manifiesta que sus gestiones han sido puramente informativas. Pasa la moción a informe de Cultura pública, Hacienda y Política Urbana.

Ruegos y preguntas Gómez Castaño pregunta si se han hecho ya las gestiones oportunas para la baja del par. La presidencia dice que se ha informado al gobernador, que es el que tiene que obligar a ello. Después formula otros ruegos que quedan pendientes de resolución. García López formula varios ruegos, uno sobre las escuelas de Puebla de Soto, otro sobre la actuación de un médico municipal, el de Aljucer, por su desconsideración con los enfermos pobres; y finalmente le sienta en su asiento de que se acelere la tramitación del expediente abierto a unos funcionarios del que habló en la sesión anterior. Albarraza pregunta con qué fecha se dió las credenciales a los nuevos guardias municipales. La presidencia hace unas aclaraciones a esta pregunta, y Albarraza concreta los motivos de su pregunta. Se promueve una discusión sobre este asunto, en la que intervienen varios concejales. Peña (J. M.) se extraña de que en tiempos de García López el nombramiento de un pedáneo dió motivo a su dimisión luego da una sesión política y ahora cree encontrarse en la luna al ver la tranquilidad con que se ve cómo el alcalde nombra y separa cargos. Bustista cree que Peña (J. M.) sólo trata de encenizar, tal vez porque no ha sentido ni sienta la R-pública. Albarraza cree que se ha debido preferir a los que llevaban cumpliendo con su deber varios años, a los que estaban en la calle, cualquiera que sea su color político. Se formulan otros ruegos y preguntas de menor importancia y se levanta la sesión.

La moción a informe de Cultura pública, Hacienda y Política Urbana. Después el ministro de Marina facilitó a los periodistas la siguiente firma: Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval al general auditor en situación de reserva don Manuel Navarro. Disponiendo que el capitán de navío don Luis Verdugo tiene derecho a ingresar en el Cuerpo general de servicios marítimos. Haciendo extensivo al ministerio de Marina el decreto de 4 de marzo del corriente así sobre la reducción de dietas en el extranjero. Suprimiendo los abonos de fondos de practica y destinando la última parte al importe de empleos a la marina mercante.

Ampliación del Consejo 23, a las 11 n. Madrid.—La mayor parte del tiempo dedicado al Consejo de ministros celebrado en el Palacio Nacional, bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, se dió a la lectura del Reglamento del Instituto de Reforma Agraria. Este reglamento es casi una reproducción de la ley de bases de la R-forma Agraria. Por las disposiciones de este Reglamento se crea la Dirección General de la R-forma Agraria. El Instituto estará regido por un Comité amplio integrado por propietarios, arrendadores, abogados, abogados del Estado, inspectores de Higiene pecuaria, magistrados, ingenieros y agrimensores. El Reglamento consta de treinta artículos, no habiéndose dado copia a los periodistas por estar pendiente de ligeras modificaciones. El ministro de Marina dió cuenta de un decreto que se publicará por el cual se suprimen subvenciones. El personal que las cobraba recibirá en compensación unas gratificaciones. La economía que se obtenga será destinada a engrasar los fondos del Montepío de la Marina mercante que son muy reducidos.

La actuación del Gobierno

En el Consejo de ministros de ayer no se trató de la suspensión de periódicos

Y sabe Dios cuando se tratará dice el señor Casares

Madrid.—A las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros al Palacio Nacional para celebrar Consejo. A la entrada, los ministros no hicieron manifestación alguna. A las once y media los ministros quedaron reunidos en Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado. A las dos y cuarto de la tarde el señor Alcalá Zamora abandonó el Palacio Nacional trasladándose a su domicilio particular para almorzar. Los ministros quedaron reunidos hasta las dos y media de la tarde, hora en que terminó el Consejo. Manifestaciones del Presidente A la salida, el jefe del Gobierno dijo a los reporteros que se había firmado el indulto de la pena de muerte conmutándola por cadena perpetua, a un legionario que había dado muerte a un sargento en Melilla. Añadió que se había aprobado el reglamento orgánico del Instituto nacional de la Reforma agraria que se había llevado mucho tiempo, hasta el extremo de consumir la última parte del Consejo. También dijo que se habían firmado varios decretos de asuntos y personal del ministerio de Estado y del de Marina. Los periodistas le interrogaron que qué había de la suspensión de periódicos a lo que el señor Azaña respondió que usaba en absoluto. Manifestaciones de Casares Quiroga También fué interrogado sobre la suspensión de periódicos el ministro de la Gobernación a lo que respondió que el Consejo no había tratado nada de ello, desde luego—añadió—sabe Dios cuando ya que el martes no se podrá reunir el Consejo por hallarse ausente el jefe del Gobierno. —Pues aseguran los bien enterados que todo depende de usted—dijo un reportero. —Pues si dicen eso los bien informados—respondió el señor Casares—tendrá razón.

La fiesta de la Exposición González Moreno Adquisición de una obra Campelindo acuerdo del Ayuntamiento, tomado en reciente sesión, ayer tarde se trasladó al Circulo de Bellas Artes donde el joven escultor murciano J. González Moreno exhibe sus obras, la Comisión municipal de Cultura pública, eligiendo la escultura que adquiere la Corporación. Esta es la marcada con el número 14, «Estudio», que consiste en una cabeza de viejo. Mañana domingo, quedará clausurada la Exposición.

La evasión de capitales Otro procesamiento 24, a la 1 md. San Sebastián.—Luego de una breve estancia en Coruña y Vigo, el juzgado especial que entiende en el sumario abierto con motivo de la evasión de capitales, ha continuado las realizadas en esta ciudad. Aparte de los cinco autos de procesamiento y prisión ya conocidos, ha dictado otro contra doña Francisca Heredia, hermana política del exconde de Guadalupe, a la que se pide una fianza de un millón ochocientos mil pesetas para la responsabilidad civil, y de trescientas mil para la libertad provisional. Ante el juez ha declarado valederos los autos de Aduanas del Canfranc señor La Petra. Ayer tarde declararon los señores Machuselli, hermanos políticos del exconde de Peña Ramiro.

De la vida societaria Una asamblea El domingo a las once de la mañana, y el salón de actos de la Casa del Pueblo de esta capital, se celebró una Asamblea Magna para dar a conocer las Bases de Trabajo aprobadas por el Jurado Mixto de las Industrias de aguas, gas y electricidad en fecha cinco del corriente.

Las diligencias en Sevilla Sevilla.—Esta mañana el juez que instruye sumario por los sucesos militares se trasladó a Huelva con objeto de practicar algunas diligencias. Por la tarde regresó a Sevilla.

Los homenajes de la República

EL DOCTOR MADRAZO

Desde que hay República gana a los españoles el afán nobilístico de rendir pleitesía moral, admirativa, desinteresada, a los grandes hombres que fueren y a los que son. Se incurrir en equivocaciones; se toma por oro el coppel y se dedican calles; se erigen estatuas, o bustos, o placas bronceas, o marmóreas, a hombres que no merecen tales honores. Estas y otras faltas son prueba del afán colectivo en testimoniar públicamente admiración, amor, gratitud, a compatriotas eminentes. Hay como prisa en pagar una deuda pendiente hace años, tal vez siglos, pues España o puso mal sus amores y adoró a hombres indignos, o fué indiferente y olvidadiza, más propensa a la envidia que a la admiración. Gratitud, amor, admiración y respeto hay en el homenaje que Vega de Pas ha rendido al más ilustre de sus hijos, al gran pasiego don Enrique Diego Madrazo. Hay también rectificación, arrepentimiento. No ha mucho leí un artículo de un montañés, en el cual comparaba muy acertadamente al doctor Madrazo con «el amigo del pueblo». Madrazo, en la Vega de Pas precisamente, habilitó para asilo y escuela el magnífico edificio que fué sanatorio quirúrgico. Llevó agua a su pueblo, y la dió, generoso, al vecindario en fuentes públicas. Estas y otras liberalidades inspiraron más respeto que gratitud. Al asilo faltaron asilados; un maestro enseñó a Madrazo, y marulleramente, se preguntaban los favorecidos: «¿Qué buscará? ¿Qué querrá de nosotros cuando tan espléndidamente nos favorece?» En estos tiempos a que aludo, y en otros posteriores, se miraba mal al gran cirujano, al hombre todo bondad, porque era de la casa arnau, porque estaba titulado de heterodoxo. Ha llegado la hora de la justicia, y se la hace a don Enrique Diego Madrazo la Vega de Pas. Merece el tributado homenaje. El doctor es una gloria de la cirugía española. Su amor a la ciencia su respeto a la enseñanza, le hizo abandonar su cátedra por cuidar de medios para enseñar debidamente a sus alumnos. Viajó por el extranjero, estudiando en centros de enseñanza, hospitales y sanatorios. Doce veces estuvo en Alemania. Amigos suyos han sido muchos eminentes profesores alemanes y franceses. En la Vega fundó un sanatorio quirúrgico, que a los pocos años trasladó a la capital, a Santander, donde subsiste. Y a Santander acudía tras la horrible carneíria causada por la explosión del «Cabo Machichaco». Faltaban médicos, lo

cales en que curar, instrumentos de cirugía, gases. En un hotel del Sardinero instalaron su hospital los médicos Sarabia, Pardo y Gutierrez, y en la afamada segunda se levantó un sanatorio provisional por el doctor Madrazo. Practicó curas que asombraron. Tres veces trepanó el cráneo a un pobre hombre que por muerto dieron y tendido con los cadáveres por identificar estuvo en el patio del hospital de San Rafael. Madrazo no solamente ha esgrimiendo el bisturí; ha manejado también la pluma; más exactamente dicho, el lápiz, pues con lápiz escribe siempre. Precursor ha sido de la eugenesia en su obra «Cultivo de la especie humana», y en muchas de sus producciones dramáticas representadas algunas cuando su autor fué empresario del teatro Español también lo fueron en el teatro de una sociedad popular de Alicante), El señor Madrazo no es un autor experimentado en lo que la jerga teatral llama «mover los muñecos» pero sus obras merecen atención, estudio, estima, y no el desprecio que sin leerlas (están coleccionadas en una edición de Roca Jimeno) se les ha condenado por una crítica en todo ligera menos en pedantería. De otras materias ha disertado y ha escrito el doctor Madrazo, conferenciando del Ateneo de Madrid y del de Santander, y colaborador de «El País», «La Región Cantábrica», «El Liberal» de Bilbao y otros periódicos. En «El País» defendió no obstante sus viajes a Alemania, a los aliados, y estuvo contra la neutralidad germanofila de España. —A la reforma naval consagró un libro. El teatro y la Instrucción pública han sido los temas predilectos de sus discursos orales y escritos. En sus ojos limpios y sencillos, de niño puede verse como en un espejo la limpidez de su alma sencilla, generosa, ocrúla en la bondad ajena, confiada a prueba de ingraticitudes y desengaños. Madrazo es viejo; tiene más de ochenta años, y es de espíritu inflexible. Sabe mucho; siente morirse sin saber más, y morirá confiado en el progreso de la especie humana. Merece el amor de sus paisanos y de sus compatriotas este viejo, que a la República tanto como a la ciencia de curar. Gran pasiego, es el hombre ilustre nacido en Vega de Pas, capaz de saltar, con el cuervo a la espalda, de las eminencias científicas a los picachos de la estética, sobre los precipicios y las simas del mal, de la ignorancia, del fanatismo religioso.

Roberto CASTROVIDO

La fiesta taurina Corrida en Logroño 24, a la 1 md. Logroño.—Se celebra la tercera corrida de feria, lidiándose toros de doña Carmen de Federico por Barrera, La Serna y El Estudiante. Primero, Barrera se encuentra el toro aplomado y le hace una faena de alifio. Dos pinchazos sin decisión, media delantera y un descabello. Segundo, La Serna comienza la faena con unos pases de tanteo. Luego sigue valiente y adornado, siendo jaleados algunos pases. Mata de un pinchazo y una estocada superior. Tercero, El Estudiante comienza con unos pases por alto, algunos superiores. Sigue la faena decidido, y tumba al bicho de una estocada superior. Cuarto, Barrera comienza la faena sentado en el estribo. Continúa artista y valiente, sonando la música en su honor. En cuanto cae al bicho entra bien y deja una estocada de la que queda sin puntilla. (Ovación y oreja). Quinto, La Serna muletea desconfiado. Da tres o cuatro pases para cuadrar, y entrando mal olava medio estoque. Dos o tres pases más, para una estocada que basta. (Pitos). Sexto, El Estudiante lo lancea con arte y valentía. Al entrar a matar es volteado sin consecuencias. Entra nuevamente y señala un pinchazo. Más pases para un pinchazo y una estocada entera.

Subscribase a EL LIBERAL 2 pesetas al mes

Dice el señor Ossorio

# Si Azaña no tuviera talento sería un dictador

### Las Cortes han hecho una labor reconstructiva

23, a las 3 t.

Salamanca.—Don Angel Ossorio y Gallardo ha hecho interesantes manifestaciones a un periodista. Ha dicho que nunca podrá estar más dentro de la República de lo que hoy está y que las limitaciones que se ha impuesto responden a su deseo de cooperar lo más diáfana y desinteresadamente posible en favor de la República.

Yo actúo—ha añadido—en las derechas, pero eso no quiere decir que yo pueda aspirar a que me sigan las derechas. Mientras yo diga lo que digo de la función social, del salario, de la propiedad en las campañas, las derechas no querrán venir conmigo.

Al ocuparse del Estatuto ha dicho que Cataluña está ahora más cerca que nunca de España.

Los socialistas—añade—deben abandonar el Poder en el momento en que se encuentre una mayoría republicana homogénea de antes y después.

También ha manifestado al periodista que los partidos republicanos no difieren en su ideología, los partidos de acción, radical, socialista y federal que quieren constituirse en mayoría, dejando a los socialistas a la izquierda.

Ocupándose de las Cortes dice que estas son magníficas, y han hecho una labor reconstructiva de España.

Refiriéndose a la personalidad del jefe del Gobierno ha dicho que el señor Azaña es un gran gobernante. Los que le atacan y calumnian viven en pos de él gracias a él. Si no tuviese el enorme talento que tiene podría actuar en dictador.

# De la depresión económica mundial

### La situación financiera francesa

Como estaba previsto, el viernes pasado fueron reunidas las Cámaras francesas para aprobar el proyecto de Ley del Gobierno por el cual, siguiendo la vía que con tanto éxito acaba de recorrer Inglaterra, Francia se dispone a convertir en un nuevo tipo de deuda, varias de las que en diversas épocas tuvo que emitir como consecuencia de la guerra.

La operación, aunque mucho menos considerable en volumen que la inglesa, es de un alcance extraordinario, pues en conjunto se extiende a un capital de 80.000 millones de francos. Las deudas afectadas son las Rentas 5 por 100 1915-1916; las Rentas 6 por 100, 1920; las 6 por 100, 1927; las 5 por 100, 1928; las obligaciones 6 por 100, 1927 y los Bonos del Tesoro 7 por 100, 1927.

Como en el caso de Inglaterra, Francia se ha lanzado a esta operación obligada por los efectos de la crisis. El déficit del presupuesto francés ha llegado a un punto tal que obliga a realizar los sacrificios más dolorosos para contarlo. La desastrosa gobernación de los gabinetes de derecha de la última legislatura, más aún que la crisis puesto que ésta incidió en Francia muy tarde, destruyeron totalmente el equilibrio del presupuesto, hasta el punto de ofrecer un déficit real de cerca de 4.000 millones en la liquidación del último ejercicio administrativo por los prestados Gobiernos reaccionarios, déficit que se eleva a unos 4.500 millones para el presupuesto en curso y que puede presentar de 8 a 10.000 millones para el próximo, dada la contracción que está sufriendo la rentabilidad de los impuestos, como reprobación de la crisis, así como por el hecho de que Alemania no volverá a pagar las obligaciones derivadas de las reparaciones de guerra.

La situación presupuestaria, pues, es francamente grave, y no cabe dudar que, de persistir en tal desmoronamiento, a pesar de que Francia tiene acumuladas formidables reservas de oro, en plazo más o menos largo volvería a caer el franco.

Si a esto se agrega que la vida se ha encarecido allí de un modo extraordinario, se comprende la necesidad de apelar a todos los recursos con el fin de abaratar el dinero, esencial indispensable para intentar un reanimamiento de la vida. Es un movimiento general que se está operando en el mundo entero, pero que Francia no podría en modo alguno de persistir sosteniendo deudas que en algunos casos, como hemos visto, rebasaban el 6 y el 7 por ciento. De aquí la necesidad de que se encontrara de proceder a esta operación, pechando con las consecuencias de la mala administración de los Gobiernos reaccionarios y con las responsabilidades y el desagrado con que determinados medios tienen que ver forzadamente este tipo de operación ya que la conversión es, en efecto, una amputación que sufre esa zona que en todos los países, y especialmente en Francia, vive de pequeñas rentas, pensiones y retiros. Para este sector de la población francesa el sacrificio es penosísimo, máxime si se tiene en cuenta que una buena parte de ella vivió reducida a la quinta parte sus ingresos con motivo de la desvaloración del franco, contrayéndose ahora nuevamente sus ingresos hasta en un 50 por ciento en algunos casos.

Naturalmente, como siempre que se hace una conversión, los tenedores de los títulos tienen opción al reembolso o a la conversión. Pero es confusión del éxito que la masa de capitales que se presenta a reembolso sea poco considerable relativamente, pues de lo contrario obli-

garía al Estado a desembolsos inmediatos que a su vez le quebrantarían. Por ello, como en el caso de Inglaterra, se desencadena en Francia una campaña de tipo patriótico con el fin de hacer comprender a todos los portadores de esos títulos la conveniencia nacional de que la operación constituya un rotundo éxito. Sin embargo, dándose cuenta de la gravísima situación que se crearía si los pequeños rentistas que acreditan ser poseedores de los títulos desde antes de la caída del franco, se dan ciertas compensaciones a estos que disminuyan la ruina en que de lo contrario les hubiera sumido automáticamente la operación que ahora se inicia.

El importe de los beneficios que se hayan de conseguir por la conversión, depende, claro está, del éxito de ésta, y no pueden ser fijadas «a priori». En general, los comentaristas que no pueden dudar siquiera de que la operación llegue a buen puerto, estiman que el presupuesto se aligerará en más de 1.500 millones anuales. Consecuentemente, dadas las cifras del déficit presupuestario que antes hemos señalado, nada conseguiría Francia en definitiva, a pesar del esfuerzo que la conversión significa, si no fuera esta una simple pieza en todo un sistema de reconstrucción económica-financiera del país. Así lo ha declarado también el ministro de Hacienda de la vecina República, contribuyendo a presionar con su declaración, para el buen resultado de esta operación preliminar del sistema que cuidadosamente tiene que ir desenvolviendo el Gobierno de Herriot para conseguir que Francia salga de la difícil situación en que ha caído por causa de la crisis económica mundial.

# Información regional

### CEHEGIN

### Rocío nacido

Ha dado a luz un precioso y robusto niño, la distinguida señora doña Teresa Moysa, joven y bella esposa de nuestro apreciable amigo el culto letrado y secretario de este Ayuntamiento, don Pascual Angel Morenilla.

Tanta la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Nuestra más cordial felicitación a los dichosos padres que han visto aumentarse su nido por primera vez, felicitación que hacemos extensiva a los abuelos y demás familia.

### Viajeros

Después de haber pasado una larga temporada en Madrid se encuentran en esta ciudad apreciable amigo don Diego Ruiz Robles.

También se encuentra en esta y de regreso del mismo lugar, nuestro estimado amigo don Pedro Chico Cánovas.

### Mitín socialista

El próximo domingo se celebrará en esta un acto de propaganda socialista en el que tomará parte don Luis Prieto, diputado a Cortes por la provincia; don Antonio Cárizares, diputado a Cortes por Ciudad Real; don Amancio Muñiz de Zafra, abogado; don Pedro Chico y otros más.

### Nuestro corresponsal

Después de haber pasado una larga temporada en Madrid, resolviendo asuntos de carácter particular, se encuentra de nuevo en esta el corresponsal de este periódico don Salvador Piñero Ferrer, que de nuevo vuelve a la vida periodística.

### El Presupuesto de 1933

Por noticias particulares sabemos que se encuentran bastante adelantados los trabajos del nuevo presupuesto de 1933, y sabemos que se elevará a la crecida suma de unas cuatrocientas mil pesetas.

En nuestro próximo artículo haremos un pequeño comentario de este presupuesto, que a nuestro ver es un poquito crecido.—C.

### ELCHE

### Conferencia

El joven profesor de Español en la Universidad de Praga, nuestro ilustrado paisano Gines Ganga Tremiño ha dado en el Teatro Lorente invitado previamente por la Juventud Socialista, una importante e instructiva conferencia sobre el tema «Aspectos políticos y sociales de Checoslovaquia».

El orador supo captivar al numeroso auditorio con su palabra fácil y desarrolló magistralmente el tema haciéndonos convivir algunas horas con la gloriosa República checoslovaquia que es todo un faro luminoso en medio de Europa, manteniendo puro y abundante de todo progreso político y social.

Nuestro sincero aplauso al querido paisano y nuestra más ferviente felicitación a la Juventud socialista por su acierto en esta labor cultural.

### Fallecimiento sentido

Vardaderamente nos ha sorprendido la noticia del fallecimiento de nuestro muy querido amigo Vicente

Vidal Fanoll, que a los 28 años y cuando mejor le sonreía la fortuna ha muerto dejando en tristísimo desconsuelo a su madre y hermanos.

Era el joven Vicente un dechado de bondad. Jamás conoció el odio contra él; todos le querían y apreciaban por sus nobles condiciones. Trabajador, activo, entendido en la fabricación a que se dedicaba, con un don de gentes innato en su alma, el porvenir le reservaba una vida de placidez ganada a buena costa. Y ahora la Parca destruye en pocas horas todo ese hermoso castillo de soñadas y legítimas ilusiones que un joven se forma con toda candidez... Misterios del Destino!

Reciba la señora viuda de Vidal y sus hijas y muy especialmente el único hermano varón del fallecido, nuestro buen amigo Heliodoro, el sentimiento de nuestro pésame por esta desgracia irreparable que llena su casa de luto.

### Nacimiento

El hogar de nuestro buen amigo don Antonio Galvañ se ha visto bendecido con el nacimiento de un hermoso niño que han puesto el nombre de José Antonio.

Nuestra enhorabuena a los jóvenes esposos y a los dignos abuelos los señores de Galvañ y Rodríguez.

### Espectáculos

Coliseum.—En este elegantísimo salón se han proyectado las preciosísimas películas: «Esclavas de la moda» y «Pagada» educativas y de un tecnicismo superior. También merecen citarse «Carlino de hermanas»; «El puñal malo»; y «Mi criado es mi dueño».

Teatro Lorente.—Sigue esta empresa proyectando en la pantalla películas tan soberbias como «La isla misteriosa» y «Amor de padre» modelos entre las modelos de grandes enseñanzas. He gustado bastante «Marineros en seco» muy chistosa.—C.

### FUENTE-ALAMO

Procedente de Valencia donde reside, hemos tenido el gusto de saludar a la encantadora señorita Pepita Roca Navarro que viene a pasar una temporada al lado de sus tíos.

Reciba nuestro cariñoso saludo de bienvenida al mismo tiempo que le deseamos que su estancia en esta le sea grata.

# Para vestir bien

suscríbase a

# LA MODA PRACTICA

la más elegante y práctica revista de modas, con 32 páginas en hueco grabado 4 en bicolor, variados modelos, patrones adaptables y a medida labores y caprichos varios

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

# SUSCRIPCION

MADRID Una peseta al mes

PROVINCIAS: Tres pesetas al trimestre

Se envía gratis un número de muestra si se pide, recortando y enviando el adjunto cupón

CUPON Sr. Administrador de LA MODA PRACTICA Marqués de Cubas, 15.—Madrid D. calle desea un número de la MODA PRACTICA, gratis, de muestra Firma, L. M.

# El Congreso socialista

Parece ser que en la reunión predominará el criterio del señor Prieto

Madrid.—Parece ser que en la reunión del Congreso nacional socialista que se celebrará el próximo mes de octubre prevalecerá el criterio del ministro de Obras públicas sobre la participación socialista en el Gobierno.

### Un acuerdo de los socialistas vizcainos

Bilbao.—Se ha reunido la agrupación socialista de Vizcaya. Se acordó mantener el criterio en el Congreso nacional del partido

de la participación de los actuales ministros socialistas en el Gobierno mientras éstos la crean oportuna.

### Las fiestas con motivo del Estatuto

### El señor Besteiro no asistirá

Madrid.—El presidente de las Cortes Constituyentes ha enviado una expresiva carta al presidente de la Generalidad señor Micolé en la que le expresa la imposibilidad física en que se encuentra de asistir a las fiestas organizadas en Barcelona con motivo de la firma del Estatuto catalán.

Dice el señor Besteiro que por prescripción facultativa tiene que entregarse al más absoluto descanso para reponer su quebrantada salud.

### MULTAS GUBERNATIVAS

### Multan a un párroco por celebrar una procesión sin permiso

Madrid.—El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientas pesetas al párroco de Rocas por celebrar una procesión no haciendo lo solicitado el permiso correspondiente.

También ha impuesto una multa de doscientas cincuenta pesetas por negligencia a los hermanos Gerardo y Francisco Cabañas.

# Información deportiva

### El campeonato regional

Los partidos del próximo domingo correspondientes al campeonato regional son los siguientes:

Imperial-Hércules.

Cartegena-Murcia.

Elche Gimnástica Abad.

Este último partido, que será arbitrado por Tomás, al que auxiliarán Beviar y Balibrea, enfrenta por primera vez en la categoría superior a estos equipos, y resulta de gran interés conocer las posibilidades que la Gimnástica tiene en campos contrarios, luego del éxito logrado en el suyo.

El partido de Cartagena tiene el interés que siempre registieron los encuentros entre ambos «conces», si bien el cartagenero no se actualiza lo que en otras ocasiones. El Murcia, al que sus partidarios no encuentran todavía en la forma con que lo quisieran para la competición regional, podrá demostrar si progresa o no.

El partido más interesante de la jornada, es el que se jugará en el campo de Zarandona. El Hércules, que aún no ha medido sus fuerzas con ninguno de sus rivales, entra en el campeonato regional luego de una lucida actuación en el Stadium Bardin frente al Madrid.

Sabido es desde antes que se iniciara lo temporal, que el equipo alcañino quería ser el segundo, cuando no fuera posible ser el primero. Para ello ha procurado llegar más preparado que otros equipos a la competición regional, y habrá de mantener un esfuerzo inicial que no deberá relajarse a lo largo del torneo si quiere ver lograda sus aspiraciones.

Por eso, el partido que juegue en Zarandona, podrá dar a la afición local una sensación aproximada de si realmente hay que considerar a los herculanos como el «cozo» de la competición, o también a ellos los pueden dar la sorpresa.

constitucionalistas rebeldes Madero ha sido capturado por las tropas federales.

También se dice que los rebeldes de Sao Paulo han sido capturados por las tropas federales que han hecho prisioneras a setenta y dos personas.

# La guerra boliviano-paraguaya

Buenos Aires.—Comunican de Asunción que el ministerio de la Guerra ha hecho público que dos fuertes columnas militares bolivianas han salido de Gugra y Castillo respectivamente con intención de levantar el cerco paraguayo a la posición boliviana del fuerte Boque rón.

Las columnas bolivianas entraron en acción con las tropas paraguayas que las rechazaron totalmente haciéndoles más de setenta bajas.

Las tropas paraguayas se apoderaron de las trincheras en una extensión de trescientos metros.

### El expresidente Ibáñez

Buenos Aires.—El expresidente de la República chilena señor Ibáñez expatriado en esta capital, ha manifestado que piensa muy pronto regresar a su país.

# FINANCIERAS BOLSA

Optimización del día 23 Interior, 4 por 100. 64 00 Amortizable 4 por 100. 72 00 Amortizable 5 por 100. 00 00 Banco de España. 510 00 Tabacos. 000 00 Francos franceses. 48 05 Libras. 42 35 Dólares. 12 25 Liras. 62 95 Francos suizos. 236 50 Francos belgas. 000 00

# Disposiciones oficiales

### Pate a la reserva

Madrid.—La «Gaceta» entre otras disposiciones publica las siguientes: Orden disponiendo que el teniente coronel con destino en la comandancia de la guardia civil de Murcia don Guillermo Ros Giner, pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

### Disponible gubernativo

Orden disponiendo que pase a disposición gubernativa el capitán de la guardia civil don Lisardo Tolval.

### Las líneas de máxima carga

Disponiendo que todos los propietarios de buques españoles soliciten la marca de «franco bordo» en sus buques de acuerdo con las normas establecidas en el convenio internacional para las líneas de máxima carga.

### Empleamiento

Orden emplazando al oficial letrado del Consejo de Estado don Eugenio Vega para que en el término de cinco días se persone en las oficinas del mismo.

Parece ser que el señor Vega que es secretario de Acción popular estaba complicado en los sucesos del diez de agosto próximo pasado y desde entonces no acude a la oficina.

### El director de administración

Decreto nombrando director general de administración civil a don José Calviño.

Idem nombrando director general de Beneficencia social a don Emilio González López.

# EL REGIMEN DE TORMENTAS

### Los daños producidos en Pontevedra se elevan a más de cinco millones de pesetas

Pontevedra.—Se conoce ya el total de los daños causados por las pasadas tormentas en la provincia. Sin contar los daños producidos en los edificios los causados en la agricultura se elevan a la cifra de cinco millones doscientas cincuenta y tres mil pesetas.

Solamente en el pueblo de Rondonela los daños se elevan a un millón de pesetas.

# DE ENSEÑANZA

### Premios.—Se concede gracias del Orden del Ministerio de Instrucción Pública, al maestro don Francisco Bravo Molina, en atención a sus buenos servicios en el desempeño de su cargo.

### Oposiciones.—El tribunal de opción a plazas de inspectores de Primera Enseñanza ha terminado según nuestras noticias, la lectura y calificación de los trabajos realizados por los opositores.

### Es de esperar que pronto se hará público el fallo y la fecha del comienzo de los otros ejercicios.

### Provisión de escuelas.—Del concurso de traslado.—En el negocio de provisión de escuelas de la Dirección general de Primera Enseñanza, ante la enorme cantidad de fichas y relaciones de los maestros concursantes en los que se está tramitando y las invencibles dificultades de poder informar a tantos interesados en el referido concurso atendiendo órdenes de la Dirección general ha manifestado que le está prohibido dar ninguna clase de informes referentes a dichos concursos.

# NOTICIAS

Hoy festividad de la Virgen de las Mercedes celebrará su onomástico la simpática señorita Mercedes H. Lasso de la Vega y Malvestre. A sus muchas felicitaciones una la nuestra.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño doña María García y García de Arcoleja, joven esposa del teniente de Artillería don José Cervera.

Tanta la madre como el niño se hallan en buen estado de salud. Felicitamos a los dichosos padres por tan fausto acontecimiento.

Ha dado a luz felizmente un precioso niño la distinguida señora doña Angustias Asensio, esposa de nuestro querido amigo don Fermín García Pujante.

Reciban los felices padres nuestra enhorabuena.

# Las tropas bolivianas han sufrido un dascalabro

Buenos Aires.—Los constitucionalistas rebeldes han enviado un mensaje inalambrico desde Sao Paulo en el que dicen que once barcos se han concentrado en el puerto de Santos.

De estos, tres son ingleses y dos italianos.

La concentración de estos barcos tiene por objeto el bloqueo de dicho puerto.

### El jefe Madero capturado

Londres.—Comunican de Montevideo al «Times» que el jefe de los

# El caciquismo en la República

Las manifestaciones del gobernador civil de la provincia, señor Varela, referentes a labor depuradora, que ya anunció a su llegada a la provincia, son todo un programa de política republicana en el que tenemos puestas todas nuestras esperanzas. Y hacemos votos por que se realice.

Hace falta, y nos referimos especialmente a nuestra provincia, terminar de una vez con esa legión de oportunistas que blasonando ahora, a buen tiempo, de republicanismo y democracia «no lo son» desde el 14 de abril, en que empezaron, o mejor dicho, se descubrieron como tales.

¿Pero será posible? ¿Acaso lo será ahora?

¿Creeremos en sus afirmaciones? ¿Pero se puede variar, se puede operar una transformación tan grande en la conciencia, para de un momento a otro, en unas horas apenas, en unos minutos, pasarse de las filas del caciquismo, la Dictadura y la Monarquía en las que militaban, a las filas de la Libertad, la Democracia y la República? ¿Pero tienen estas gentes ideas? ¿Sienten, acaso, la espiritualidad del ideal?

Nosotros no podemos creerlo; no lo creemos, porque nos da la razón la lógica y vienen a confirmárnoslo plenamente los hechos: Desde la llegada del señor Varela a la provincia son ya varios los alcaldes desti-

tuídos y multados, casi todos ellos por manejos caciquiles. Son resabios de antaño que simbolizan la vieja política de la época despótica y tiránica de la Monarquía; actuaciones y procedimientos con los que hay que acabar por higiene y decencia pública.

Son gentes que, faltas de sensibilidad y de espíritu, no pueden sentir ideas, y a las que las palabras: Democracia, Libertad y Justicia, les suenan a algo hueco y sin sentido. Para ellas la única preocupación, el único ideal, si se quiere, es, lo mismo ahora que en la República que antes con la Monarquía, el afán mezquino y ruín del lucro y del mangoneo.

Hay que depurar las filas republicanas, limpiarlas de ese lastre, que infiltrándose en los partidos y estableciendo el confusivismo, hace que la obra de la República sea negativa e infecunda, defraudando al pueblo.

Y no es que seamos enemigos de que lleguen y se admitan en los partidos republicanos elementos que militaron en el antiguo régimen.

Nosotros, somos partidarios de su admisión; siempre que lleguen arrepentidos sinceramente y dispuestos a ser los últimos, sin ambiciones ni ansias de poder, que es la prueba tangible de que sólo les atrae el ideal. Que acudan a prestar

su ayuda y su colaboración sin exigencias de ningún género ni ambiciones de ninguna especie y sin pretensiones de dirigirse en directores.

A nosotros también nos consta el arrepentimiento y la conversión de varios. Ahora, que repitamos otra vez la tan divulgada frase: La República, para todos; pero el gobierno, la dirección, para los republicanos.

De lo que no somos partidarios es de que estos elementos ostenten cargos de investidura popular, y no sólo por ellos, sino por la opinión pública que ya va mirando a los partidos con algún escepticismo, ya que no le sabe bien esta promiscuidad y confusivismo.

Pero a los otros a los de la ambición y el mangoneo, a los que no sienten ideales y sólo se van con el poder, no sólo se les debe negar la entrada, sino arrojárselos de las posiciones en donde se encuentran, porque con su promiscuidad deforman y desvirtúan los partidos, desprestigiándolos, y por ende al régimen.

Hay que republicanzar la República, haciendo que llegue al pueblo, a la aldea; que se sienta su actuación desde la ciudad más populosa, hasta la aldea más apartada y miserable.

Hay todavía, por desgracia, muchos pueblos, la mayoría, en nuestra provincia, en los que no se ha dejado sentir la República. Y va los de ellos que siguen regidos, al igual que ayer, por los mismos elementos monárquicos y caciquiles, y que, claro está, interpejan la República a su modo.

Y así se da el caso desgraciado y desastroso de que en varios Ayun-

tamientos de los que están apoderados estos elementos y sus secuaces, se sigan cometiendo los mismos vicios y las mismas inmoralidades que en tiempos de la Monarquía.

Ya lo dijimos antes: hace falta una reforma esencial y en todos los órdenes, del Municipio; pues, sin ella es imposible restaurar el fisco, ya que de poco sirven todas las disposiciones y todos los esfuerzos que se hagan desde arriba para lograr una economía saneada, si desde el Municipio, que es la célula de la Nación, no tienen apoyo y colaboración.

Por el momento hay que fiscalizar y controlar detenidamente todos los organismos y todas las actuaciones. Y donde quiera que se descubra, se halle o se sospeche un hecho o acto punible, aplicar y dejar caer el peso de la ley sobre el culpable, con todo rigor, sin mirar al tener en cuenta para nada su filiación, y castigar el que castiga.

Hay, lo repetimos, que hacer una gran depuración en los distintos organismos y partidos, impidiendo que los que militaron en las filas del caciquismo vuelvan nuevamente a ser caciques en la República.

Si el señor Gobernador realiza ese programa, como esperamos y deseamos vivamente, habrá prestado un gran servicio a la República, enseñando al pueblo de ese odio y envilecedor caciquismo que enroscados nuevamente en los partidos republicanos, impide que la República sea lo que debe ser: DEMOCRACIA, LIBERTAD Y JUSTICIA.

Rafael CRUZ JIMENEZ DE CISNEROS

## VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 24 de Septiembre de 1932.—Sábado.—Nuestra Señora de las Mercedes.—San Gerardo, obispo.—El beato San Dalmacio.—San Tirso.—Santa Ludmila, mártir.

La Misa y oficio divino de Nuestra Señora de las Mercedes, con rito doble mayor y color blanco.

—En Murcia, en la Merced, gran función a la Titular con rito doble primera clase con octava y color blanco.

Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Arcángel San Miguel.

El toque de alba, a las cuatro y media de la mañana.

El toque de Oraciones, a las seis y cuarto de la tarde.

El toque de Animas, a las nueve de la noche.

Vota y Alumbrado

Se descubre con Misa rezada, a las ocho de la mañana.

Se reserva con Bendición, a las seis menos cuarto de la tarde.

Día 24.—En la Merced.

Día 25.—En las Agustinas.

CULTOS

En la Catedral.—Misa por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores Prima, Gloria, Sexta y Sona, y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

—En Reparadora.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

—En San Miguel.—Solemne novenario al glorioso San Miguel Arcángel, por la mañana durante la Misa de ocho y por la noche el toque de oraciones.

—Don Pedro Belando, multiplicándose por oír confesiones dar la Sagrada Comunión, la absolución a los fieles a cada momento, porque se celebren el mayor número de misas, que no falte el menor detalle para la función principal y la procesión para él es el día más grandioso de su vida.

Marcenarios todos, «erece para que no se borre de la memoria un monumento.

## Del Gobierno civil

Amplia relación de multas

Al recibir el gobernador civil a los periodistas le manifestó que habían sido multados con cien pesetas los vecinos de Albuñete Domingo Vicente y El Canaño, por haberse negado a alojar en sus domicilios parte de la guardia civil concentrada en dicho pueblo con motivo de recientes sucesos.

Igualmente dijo el señor Varela que por incumplimiento de bases de trabajo habían sido multados con cincuenta pesetas los vecinos de Alhama Juan Martínez Zorrón y Manuel García Díez.

Siguió diciendo el gobernador que habiéndose denunciado que en Molina de Segura se incumplían por diversos señores diferentes bases de trabajo, envió a un agente para que realizara las oportunas averiguaciones, y comprobada la veracidad de la denuncia, han sido multados con cincuenta pesetas los

señores Juan Antonio Ortín, Manuel Ramón Fernández, Rogelio Gil, José María López Hernández, representantes de don Rogelio Gil Funes, Enrique Meseguer, Juan Benito Bernal.

Juan Vicente Bernal, José Aguilar Vicente, Fulgencio Vicente Yagüe, Gregorio Martínez Conesa, Josefa Marqués Moreno, Teodoro Arnaldos Moreno, Dolores Martínez Campillo, Antonio Riquelme Peñaranda, Mariano Arnaldos Cano, Antonio Chico Garre, Carmelo Meseguer Sánchez, Manuel Martínez y Fulgencio Vicente Yagüe.

Como el alcalde de Molina del Segura tenía conocimiento de estas infracciones y no había procurado evitarlas, ha sido multado con cien pesetas.

También enteró el señor Varela a los informadores que por incumplimiento de la jornada de trabajo habían sido multados con cien pesetas los vecinos de Cabezo de Torres Antonio Hernández Borja, José López Martínez, Juan Muñoz, Manuel Muñoz Muñoz y Antonio Armero López.

## Administración EL LIBERAL TEEFONO 1606

### Academia Politécnica Murciana

— para —

Estudios Superiores, Carreras Especiales, Magisterio, Profesores y Peritos Mercantiles e Idiomas

CALLE DE RIQUELME, NUM. 23, PRINCIPAL

PROFESORADO

Don Juan Alpañez Martínez  
Oficial de Correos

Don Alfonso Ríos Mateos  
Maestro Nacional, Abogado y Profesor Mercantil

Don Antonio Alpañez Martínez  
Oficial de Correos y Perito Mercantil

Don Francisco Sánchez Ruiz  
Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras

Don Enrique Ruiz Martínez  
Oficial de Telégrafos e Ingeniero de Telecomunicación

Don José Martínez Vivas  
Abogado y Profesor Mercantil

Próximas oposiciones a Correos, Telégrafos y Policía

Matricula desde 1.º de Septiembre

### Fabricación de pan de lujo

TAHONA DE STA. EULALIA — San Antonio, 42

Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.—«Pan Regio» de exquisito gusto.—Única casa que fabrica esta clase en Murcia, siendo el «Pan Regio» de gran consumo en las grandes poblaciones.

ANGEL GARCIA MOLINA — Teléfono, 1708

### PEPE EL DE LOS MUEBLES

Es el único que puede ofrecerle el mueble de estilo americano que a usted le interesa.

GRAN EXPOSICIÓN

Ruipérez, 3, 5, 7 y Riquelme, 10 — Teléfono 2629 — MURCIA

### CONSTRUCCION DE MUEBLES DE GRAN LUJO PEREZ BRAVO

Calderón de la Barca del 1 al 7

PRESERVATIVOS «La Discreta», Salud, 6, Madrid Catálogo sin enviar sellos

ALQUILO LOCAL espacioso, tres puertas, comercio, almacén, despacho. Plaza Apóstoles, 16.

### VENEDORES

A LA COMISION Y REPRESENTANTES EN TODO LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA Y LA DE ALICANTE, se necesitan para la venta de toda clase de material agrícola. Santa Gertrudis, 1, Murcia.

### Se alquila

Bajo amplio para comercio almacén, oficina, círculo a dos calles tres puertas metálicas.—Santa Teresa, 21 23.

### GESTORES

para trabajar Seguro Accidentes combinado con enfermedad, se necesitan Santa Gertrudis, 1, Murcia. Asunto nuevo y de grandes rendimientos.

### ALQUILASE

piso amueblado. Informes: Santo Domingo, número 20.

### Ondulación

Permanente garantizada, 15 pesetas. Jiménez Baeza, 6 y 8, princ. pal.

### PRODUCTORES

PARA TODOS LOS RAMOS DE SEGUROS, se necesitan GRANDES COMISIONES. Santa Gertrudis, 1, Murcia

### SI USTED COMPRO O VENDE ALGO ANUNCIESE EN NUESTRA Sección especial por palabras

### REMEDIO PARA TODOS

En ninguna casa debe faltar el Jarabe GIROLAMO PAGLIANO. Es el purgante y depurativo de mayores resultados. Purifica la sangre y cura las enfermedades del estómago, hígado, intestinos, etc. Exija siempre la marca «Girolamo».

### JARABE GIROLAMO PAGLIANO

En líquido, polvos y jachels

Age en España J. Uruch y C. S. A. Dr. Ch. 40 - Barcelona

### EL SIGLO

L. y V. CASTILLA

Sastrería de alta novedad

Almacenes de ROPAS HECHAS de confección esmerada

MILES de trajes, pantalones y demás artículos a precios baratísimos

Casa de primer orden

### TRAPERIA, 40

EL LIBERAL - Dos ediciones diarias

### ERUPCIONES DE LOS NIÑOS

SE CURAN CON RAPIDEZ CON

### DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

De venta en Droguerías y Farmacias.

### CANAS

INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire que manzana en la piel de la ropa. Se aplica con la mano como una loción cualquiera. La espuma desaparece rápidamente. Cuidado con las imitaciones.

De venta en todas partes. Depositario: Don Luis Oriola, Calle Pascual, 22, Murcia.

### LECCIONES DE FRANCÉS

Preparaciones de francés para toda clase de oposiciones. Práctica de conversación francesa.—Francés comercial teórico-práctico.—Clases a señoras.—Idem especiales para niñas y niños, dirigidas por M. COCA, Profesor de francés de la Universidad Literaria de Murcia. GARNICA, 7

### Balneario de Archena

MURCIA

CON GRANDES REFORMAS EN EL PARADOR DEL LEON

T aamiento insuperable para Reumáticos, Obesos, Luéticos.—Temporada Oficial de 1.º Septiembre al 30 de Noviembre.—Todo confort.—Clima ideal.

### SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 50 cé. Cada palabra más 6 cé

### LEY DEL TIMBRE

Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente:

Pesetas	
Hasta 5 Ptas. del precio de cada anuncio.	0.10
5.01 a 10 Ptas.	0.15
10.01 a 50	0.20
50.01 a 100	0.30
100.01 a 250	0.50
250.01 a 500	0.75
500.01 a 1000	1.00
1000.01 a 1500	1.50
1500.01 a 10000	3.00

Se recomienda el Laxorena para el estreñimiento por su sencillez, comodidad e inofensividad.

Siempre que desees un buen purgante o un cómodo laxante acórras de Laxorena.

### VARIOS

Compro motor corriente alternativo 11 P. Raton. Tintorería Siles, Frenera, 40.

VENTA

Monsieur Marcel Gastón, natural de París, profesor de francés, da clases a domicilio y en su casa en grupo de número limitado de alumnos de ambos sexos. Platería, 83.

Se vende prensa grande de Almazara semineva de palanca. Razón: «Mi Tienda». Alhama.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (160)

### La Casa de Tocame-Roque

### UN CRIMEN MISTERIOSO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS

PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL CASTRO, S. A. partido de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo, (MADRID)

en aquella escena, y por consiguiente el abuso se consumaría en un instante.

Por de pronto Jacinto no contaba con sus manos, y antes de que lograra desasirse, tendría sujetos los brazos y las piernas.

Sus enemigos eran cinco, todos muy rigurosos, y contra fuerzas tales era imposible la lucha.

No había que esperar que aquellos miserables se turbaran, ni que cometiesen ninguna torpeza.

De repente cayeron sobre Jacinto.

Pedrote lo asió por un brazo, Cucaracha por otro, el tercer bandido, colocado tras el sillón, extendió los brazos y se apoderó del cuello del infeliz, y Tomás, arrodillándose, le sujetó las piernas.

Y como todo esto se hizo a la vez, sin vacilaciones, instantáneamente, el resultado fué el mejor para los criminales.

Un grito, no de pavor, sino de ira, lanzó el mancebo.

Tal esfuerzo, hizo, que faltó muy poco para que lograra quedar libre; pero no lo consiguió.

Enrojeció su rostro.

De sus negros ojos se escaparon dos corrientes de fuego.

—¡Cobardes!—exclamó.

—Silencio—dijo Tomás, que acababa de atar las piernas a su víctima, sujetándolas también a los travesaños del sillón.

Atún quisio luchar Jacinto.

Sus esfuerzos no le servían ya.

—Ahora los brazos—decía el sirviente.

Y codo con codo se encontró atado el mancebo.

—Y si grita, tendré el gusto de ponerle la mordaza

El infeliz hubiera creído que se deshonraba si pedía socorro, y guardó silencio, quedando inmóvil.

Se separaron de él los tres bandidos.

El señor Pedro se sentó.

Tomás cruzó los brazos, contempló a Jacinto y desplegó una sonrisa de complacencia infernal.

Inyectados en sangre estaban los ojos del desdichado.

Los músculos de su rostro estaban violentamente contraídos.

Algunos minutos pasaron, durante los que no se percibió más ruido que el de la violenta respiración del mancebo.

—¡Rayos!—exclamó al fin Pedrote.—¿Quéña hubiera creído que esta musaraña tenía tantas fuerzas, como yo?

—No hay deuda que no se pague—dijo Tomás— y ahora cobraré con usura. Os habéis burlado de mí me habéis mirado con desprecio, me habéis maltra-

tado... No me conocíais, no sospechásteis que era muy peligroso luchar conmigo.

Jacinto no se dignó contestar.

Su semblante empezaba a cambiar de expresión.

Ya no se pataba en él más que la soberbia indomable que lo caracterizaba y el desdén más profundo.

—Sobrino mío—dijo el hidalgo—, me habéis obligado a tomar esta determinación, y abrigo la esperanza de que ahora os mostraréis razonable. Si no sucede así, peor para vos, porque estoy decidido a todo, y si preciso fuese, acabaré con vuestra vida. Por de pronto vais a salir de esta casa, y a otra os llevarán en una silla de manos como a un gran señor; pero será preciso que por vuestro honor juréis que ni vais a hacer ninguna resistencia, ni a gritar, pues de otro modo se os pondrá una mordaza, y os llevarán como se pueda.

—¿Y por qué no me asesináis?

—Lo haré si vuestra obcecación me obliga.

—Sís un cobarde...

—Eso no.

—Alevosamente heristeis a don Juan Pacheco...

—Como pude.

—Alevosamente también...

—Perdéis el tiempo... Lo que importa es que estéis en mi poder, que puedo disponer de vuestra vida.

—Pues matadme...

—Quiero que tengáis tiempo para recobrar la calma y reflexionar, y después, vos mismo pronunciaréis la sentencia. Cuando llegue ese momento, conoceréis las condiciones que impongo, y si no queréis aceptarlas, os juro que moriréis a pesar de todo.

—No lo dudo.

—Sepamos, pues, si prometéis no gritar ni resistir.

La resistencia era inútil, y además, Jacinto quería probar que el valor le sobraba.

—¡Oh!—exclamó—. Los cobardes no conciben que nadie tenga valor. ¿Creeis que voy a gritar y a pedir socorro como una mujer?

—No; pero...

—Tranquilizaos, que no gritaré.

—¿Lo juráis?

—Lo juro—respondió el mancebo sin vacilar.

—No es menester que saquéis la mordaza—le dijo el hidalgo a Tomás—, y puesto que preparado está todo...

—Nos iremos.

—Desatad los pies.

—Si no cumple lo prometido...

—Lo cumplirá.

Le quitaron a Jacinto la espada.

Le dejaron los pies libres y se levantó.

Estaba sombrío y terrible; pero había recobrado la calma.

Miró uno por uno a los asesinos.

Se habían adptado todas las precauciones.

Los criados, obediendo las órdenes que habían recibido, se acostaron apenas Jacinto llegó.

—Ya lo habéis oído, don Pedro—dijo el desdichado joven—, no hay deuda que no se pague.

—Si consigo ser esposo de doña Inés, ¿qué me importa lo demás?

Salieron y bajaron.

En el portal había una silla de manos.

Tomás encendió una linterna.

—Entrad—dijo—, y agradecednos la comodidad con que os llevamos.

Jacinto, sin pronunciar una palabra, se acomodó

en el estrecho vehículo, que suspendieron Pedrote y Cucaracha.

A los lados se pusieron el otro bandido y Tomás.

El señor Pedro abrió la puerta y los demás salieron con la silla.

A todos lados miró el sirviente.

La calle estaba solita.

Tampoco aquella noche brillaba la luna.

Tomaron hacia la calle de Alcalá.

¿Había salvación posible para Jacinto?

¿Quién lo socorrería?

De sus enemigos no debe esperarse compasión.

Silenciosamente atravesaron calles y calles.

De vez en cuando se detenían para descansar.

Tan afortunados fueron los criminales, que no encontraron una sola persona.

Llegaron al laberinto de estrechas y sucias calles de la Morería.

—Esto ha concluido—murmuró Pedrote.

Detuvieron a la puerta de una miserable casa. Arió Tomás.

Saló Jacinto de la silla y entró en la que debía considerar su sepultura.

—Ya sabéis lo que vosotros tenéis que hacer—dijo Pedrote a sus compañeros.

Y éstos cargaron con la silla y se alejaron.

Pocos momentos después se encontraba el desdichado mancebo en una habitación de paredes canchegrida, y donde no hay más que dos banquillos y una mesa.

—Sentáos—le dijo Tomás a su víctima—, que ahora hemos de hablar.

Table with weather data: Máxima a la sombra 31.6, Mínima 18.4, Evaporación en mm. 7, Viento en mpa. 00

URBANOS. ... DIRECCION, 1130, REDACCION, 1824, ADMINISTRACION, 1608

Apartado de Correos, 54

Los intereses naranjeros

En Valencia se ha celebrado una importante reunión

Valencia.—Se ha reunido la Federación de fruteros y exportadores de naranjas asistiendo a la misma organizaciones de toda la región. El presidente de la reunión expuso el objeto de la misma, presentando a la aprobación varias conclusiones para elevarlas al Gobierno.

Después de intervenir diversos representantes exponiendo sus puntos de vista para la solución del problema se acordaron las siguientes conclusiones:

- Primera.—Pedir el establecimiento de aranceles respectivos aranceles y de las condiciones de importación vigentes como consecuencia de los tratados comerciales realizados en el plazo de un año. Segundo.—Que España considere inadmisibles la política de contingentes y que no la tolere, y que en el caso de que se considere imprescindible su admisión, evitar que tenga un carácter restrictivo, y en ese caso, que la distribución de los contingentes la hagan los propios interesados, tomando el Gobierno las garantías que estime necesarias.

Las fiestas en los barrios

En la Merced. Ayer dieron comienzo en el barrio de la Merced las fiestas populares organizadas con motivo de la celebración de la fiesta de la Patrona del mismo. Por la tarde hubo cuencas y otros festejos infantiles, y por la noche se celebró la anunciada verbena.

Las casas del barrio lucieron colgaduras, y en algunas de ellas se vieron artísticas iluminaciones. El jardín de Pablo Iglesias fue adornado al estilo verbenero, encargándose de completar la ilusión de tal los puestos esta-

blecidos, columpios, norias, etcétera. De amenizar la verbena se encargaron dos bandas y varios organillos. A pesar de que a media noche casi chispeó, la animación se mantuvo hasta la madrugada, ya que el mejor aliciente de la verbena estaba en la gran cantidad de mujeres bonitas que acudieron a animarla.

CONFITERIA RUIZ-FUNES

Los mejores dulces-Trapera 48

Sociedad de Chauffeurs y similares

Se ruega a todos los compañeros socios de ésta, su puntual asistencia a la junta general que se ha de celebrar el lunes día 26 del presente mes a las nueve y media de la noche y en el domicilio de dicha Sociedad, en la que se han de tratar asuntos de gran interés para todos.—La Directiva.

CLAUSURA DE UN CONGRESO

Dice el señor Cordero que es necesario preparar las instituciones que han de sustituir al régimen capitalista

Madrid.—Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de trabajadores de la tierra. Pronunciaron interesantes discursos en este acto los señores Rojo, Martínez Gil y Cordero. Martínez Gil dijo que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores son la fuerza que ha de lograr la regeneración del elemento trabajador de España. Cordero dijo que hace falta que la clase trabajadora vaya preparando las instituciones por las que se han de regir para sustituir a las del régimen capitalista.

Ante ella, Martínez Gil pronunció un sentido discurso enalteciendo su memoria. Después los visitantes desfilaron ante la tumba, depositando ramos de flores.

Comentarios

Terminado el Congreso de trabajadores de la tierra, Lucio Martínez hizo interesantes manifestaciones a los periodistas. Dijo que este acto había sido el más importante de cuantos se habían celebrado desde hace bastantes años. Si los trabajadores del campo vieran peligrar la República, dijo, se levantarían como un solo hombre para defenderla. Los mil cuatrocientos cincuenta representantes que han acudido a este Congreso ostentan la representación de más de quinientos mil trabajadores del campo.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Sábado 24 de septiembre 1932 a las 7 tarde y 10 y 1,4 noche

La interesante producción sonora «Camino de Santa Fé», por Rosita Moreno y estreno de la preciosa obra sonora «Luna de miel», interpretada por Gustavo Von Stroheim. Lunes extraordinario, día 26, «Un caballero de frac», hablada y cantada en español, por Roberto Rey y Gloria Gozmann. Miércoles aristocrático día 28 «El ángel de la noche», bellísima obra sonora, por Nancy Carroll.

Cinema Iniesta

desde las seis de la tarde El dibujo cómico sonoro en una parte «Música contagiosa» y reposición de la coqueta película totalmente hablada en español «El precio de un beso» por José Mojles, Mona Maris y Antonio Moreno. El lunes 26, «Resurrección», hablada en español por Lupe Vélez y Luis Alonso.

Cine Popular

Desde las seis de la tarde Hoy Sábado día 24, programa cómico y la interesantísima obra (copie muda) de inusitado misterio y emoción, «Un asesino entre nosotros». El domingo 2 de octubre «De Cowboy a rey» por Tom Mix y Flor de Argelia. (Estreno en Murcia) por Tina Meller.

EN GIJON

El ministro de Justicia pronuncia un interesante discurso

Gijón.—Esta tarde se ha celebrado un banquete íntimo en honor del ministro de Justicia señor Albornoz. Al acto asistieron muchas señoras. Terminada la comida, el diputado señor Cortés Martínez ofreció el agasajo. En último lugar habló el señor Albornoz, quien pronunció un interesante discurso. Empezó diciendo que profesaba gran cariño a esta tierra porque en ella fue donde dio los primeros gritos de rebeldía en contra del régimen caído. Aquí, agregó, fue donde adquirió la necesidad de organizar una fuerza capaz de adoptar medidas radicales en el orden político y de carácter socialista en cuanto al económico. De aquí nació, pues el partido radical socialista que propugna por seguir la revolución desde el poder.

Es un contrasentido, siguió diciendo el señor Albornoz, refiriéndose al elemento sindicalista, que esas masas que durante la dictadura estuvieron calladas, se levanten ahora contra la República, pero ésta ha de hacerse respetar por todos. Habló también de la participación de los socialistas en el Poder.

Cuando en otros tiempos se combatía a los socialistas, yo dije que no se hacía bien porque los republicanos habríamos de apoyarnos en ellos para colaborar en el Gobierno, como ahora sucede. No deba ser motivo de alarma que los socialistas estén en el Poder. El elemento burgués no tiene que alarmarse porque éstos en el Gobierno nos mentalidad tan excelente como Fernando de los Ríos, un tribuno tan admirable como Prieto y un organizador de masas tan excelente como Largo Caballero.

Los burgueses y conservadores no deben pedir que estos hombres abandonen el Poder. La garantía del orden está en apoyar la República en los socialistas. De lo contrario, la nave del Estado se estrellará en la roca del caos. Es necesario aprobar en las Cortes las leyes de orden público, la electoral, la de imprenta y otras varias.

La minoría parlamentaria más importante es la socialista y si ésta abandona el Poder, habrá que disolver las Cortes Constituyentes porque el Gobierno quedará sin mayoría. Terminó diciendo que es necesario impulsar un partido de derechas republicanas, pero que no formen en él los monárquicos disfrazados, porque eso sería desvirtuarlo y corromperlo. El señor Albornoz fue muy aplaudido y felicitado.

tro de la Gobernación esta madrugada a los periodistas los manifesté que probablemente no acompañará al presidente del Gobierno en su viaje a Barcelona, pues se propone estudiar los expedientes de algunos detenidos contra los que no aparecen cargos concretos, para ponerlos inmediatamente en libertad. Refiriéndose a la posibilidad de nuevas deportaciones, dijo que en el caso de que haya que hacerlas se realizarán en buques de línea como ya se ha dicho. Un periodista le habló del levantamiento de la suspensión que pesa sobre algunos periódicos, a lo que Casares Quiroga contestó que todavía no había nada resuelto.

Noticias de Barcelona. Barcelona.—El fiscal de guardia ha denunciado al semanario «Tierra y Libertad» por la publicación de un artículo injurioso para los agentes de la autoridad. La Policía procedió a efectuar la recogida de la tirada. En el Gobierno civil se ha efectuado una reunión de patronos y representantes de los contra maestres de la Sociedad R. d. d. para ver de volucionar el conflicto planteado por los obreros al pretender cobrar las fiestas intersemanales. Una tima frustrado. Barcelona.—Hace unos días el panadero de Dausos, Francis, Estanislao Sabadell, recibió una carta en la que se proponía un fabuloso negocio mediante la entrega de 11 987 pesetas.

Según dicha carta, las once mil pesetas eran para conseguir la libertad de un banquero detenido en esta Audiencia, y el resto para gastos menores. Una vez el banquero en libertad, recogería los mil pesetas que tenía en depósito en la Audiencia, o la cual había una importante cantidad que repartiría con su liberador. Aconsejado por la proposición, Sabadell se vino a Barcelona, donde se puso en comunicación con los que le habían escrito, los cuales convinieron con él en volverse a reunir por la tarde, llevando ya el panadero la cantidad indicada. Mientras llegaba la hora de la cita, enteró del negocio a un amigo suyo, el cual, suponiendo que se trataba de un timo, dió parte a la Comisaría. Este efectuó la detención de Joaquín Jiménez, el cual prestó declaración ante el juzgado y luego pasó a la cárcel.

El Gobierno ingés. Londres.—La crisis gubernamental será abierta el próximo miércoles. En dicho día Evert Samuel presentará al primer ministro Mac Donal su dimisión y la de los ministros liberales compañeros suyos. Se trata únicamente de los samuelistas, no afectando la dimisión al grupo de los liberales que acudilla Simon, los cuales ratificarán su adhesión al Gobierno. Seguramente los dimisionarios serán sustituidos por liberales del grupo Simon. Sacerdote encarcelado. Segovia.—Ha ingresado en la cárcel para cumplir el arresto subdiótrico correspondiente el sacerdote don Angel Sánchez Vicente, por no haber abonado una multa de quinientas pesetas que le fué impuesta por el gobernador. Dramático suceso. Tortosa.—Se ha registrado un dramático suceso que ha gran sensación. En el expreso de Sevilla, tren ascendente, montaron seis individuos que viajaban sin billetes, los cuales se subieron a la cubierta de un vagón de primera.

Al pasar el tren por el puente de Carmel, que es muy bajo, tres de ellos dieron con la cabeza contra el puente, quedando decapitados. La sangre cayó con tal abundancia, que empujó los cristales del coche, y al abrirse los visajeros hicieron funcionar el timbre de alarmas, deteniéndose el convoy y viéndose con horror lo sucedido. Los tres cadáveres, que no han podido ser identificados, quedaron en la estación de Ampolla. Explosión de bombas. Coruña.—A las ocho de la noche hicieron explosión dos bombas en una obra en construcción del barrio de Santa Lucía. La explosión de los artefactos causó importantes desperfectos. Las bombas fueron colocadas por motivos sociales.

En la Gobernación. Madrid.—Al recibir el ministro de Justicia señor Albornoz, quien pronunció un interesante discurso. Empezó diciendo que profesaba gran cariño a esta tierra porque en ella fue donde dio los primeros gritos de rebeldía en contra del régimen caído. Aquí, agregó, fue donde adquirió la necesidad de organizar una fuerza capaz de adoptar medidas radicales en el orden político y de carácter socialista en cuanto al económico. De aquí nació, pues el partido radical socialista que propugna por seguir la revolución desde el poder.

ACADEMIA CANTOS

San Bernardo, 2.—Madrid Ingenieros de Caminos—Agrónomos—Industriales. Peritos Agrícolas—Independientes a cargo de 22 profesores. Este Centro fundado en 1916 ha obtenido más de 4.000 aprobados. MAGNIFICO INTERNADO.

El día en Barcelona

Hilazgo de un cadáver

Barcelona.—Ayer tarde se encontró flotando sobre las aguas el cadáver del teniente de navío don Manuel Rivera, que con el maestro Peróñé falleció en un accidente de aviación ocurrido hace unos días. El cadáver salió a flote frente a los hangares de la aeronáutica naval, en el mismo sitio en que ocurrió el accidente. Enseguida que se notó su presencia fue recogido y trasladado al depósito del Hospital militar.

Un procesamiento

El juez que entiende en el sumario instruido por el intento de evasión de unos reclusos de la Cárcel Modelo, ha dictado auto de procesamiento contra el oficial de Prisiones don Emilio Herráz, al que ha concedido la libertad provisional.

LETRAS DE LUTO

Aniversario

Se ha cumplido el aniversario de la defunción del que en vida fué nuestro estimado amigo, el prestigioso exportador don Domingo Hernández Rivera. Con tan triste motivo y por el alma del finado, se ha dicho misa en el templo parroquial de San Bartolomé.

A su sentida viuda, hijos, hijos políticos y demás familia, les repetimos nuestro pésame.

Agradecimiento

En nombre de la affigida esposa, hijo y demás familia, del que fué nuestro respetable amigo, el exsergente de la Guardia civil y conserje del Banco Internacional don Pascual Gallano, damos las gracias en la imposibilidad de poderlo hacer personalmente a los muchos amigos que les han acompañado en su duelo y han asistido a su entierro y funeral. Una vez más les reiteramos nuestro pésame.

ULTIMA HORA

Agresión a un diputado

Cádiz.—Se reciben noticias de que en el pueblo de Algodonales ha sido objeto de una agresión el diputado señor Rodríguez Piñero. Al pasar por dicho pueblo un auto en el que iba dicho señor acompañado de un hermano suyo un grupo de tirados y apedreado, resultando heridos el hermano del diputado y el chófer. T. en asaltado. Cádiz.—Los guardias de Seguridad de servicio en la estación, al salir un tran de mensajerías vieron que iba haciendo unas paradas anormales. Ante ello supusieron que en el tran pasaba algo, y se apresuraron a darle alcance. Al lograrlo, vieron a cuatro individuos que saltaban de la máquina, de los cuales tres huyeron, pero uno pudo ser detenido. Este manifestó que él y sus compañeros habían asaltado el tran. Los cuatro son súbditos alemanes, y el día anterior habían salido de la cárcel. En la Gobernación. Madrid.—Al recibir el ministro de Justicia señor Albornoz, quien pronunció un interesante discurso. Empezó diciendo que profesaba gran cariño a esta tierra porque en ella fue donde dio los primeros gritos de rebeldía en contra del régimen caído. Aquí, agregó, fue donde adquirió la necesidad de organizar una fuerza capaz de adoptar medidas radicales en el orden político y de carácter socialista en cuanto al económico. De aquí nació, pues el partido radical socialista que propugna por seguir la revolución desde el poder.

MÚSCULOS CANSADOS

Lo que más reanima después del deporte: fricciones de Colonia Añeja, conguante ruso. Los músculos cansados recobran vigor: se nota un gran alivio. El alcohol neutro y las esencias naturales, producen su efecto tónico; porque el alcohol es de 90°, y las esencias, de flores, frutas y plantas escogidas.



FRASCO, 2,50 LITRO, 15 PTAS. TIMBRE APARTE. AGUA DE COLONIA AÑEJA. PERFUMERÍA GAL. MADRID. BUENOS AIRES.

Primer aniversario del señor D. Emilio Carrillo Valiente. Que falleció en Ulea el 26 de septiembre de 1931. Doña Asunción Valiente Atué. Que falleció el día 18 de febrero de 1916. Se aplicarán las misas que se celebran pasado mañana...

REUMA. BAÑOS DE ALHAMA. CURA RADICAL.

En la Gobernación. Madrid.—Al recibir el ministro de Justicia señor Albornoz, quien pronunció un interesante discurso. Empezó diciendo que profesaba gran cariño a esta tierra porque en ella fue donde dio los primeros gritos de rebeldía en contra del régimen caído. Aquí, agregó, fue donde adquirió la necesidad de organizar una fuerza capaz de adoptar medidas radicales en el orden político y de carácter socialista en cuanto al económico. De aquí nació, pues el partido radical socialista que propugna por seguir la revolución desde el poder.

Lea usted EL LIBERAL